

# 植被建设是防沙治沙工程的有效措施

任 宇

(大同市水务局,山西 大同 037004)

**[摘要]**由于地表植被被破坏,我国沙漠化面积逐年扩大,沙尘暴频繁发生,人类的生存和经济发展受到了严重影响,同时也直接影响到生态环境安全问题,为此,文章提出了加快植被建设是解决生态环境退化的有效措施。

**[关键词]**防沙治沙;荒漠化扩展;控制;植被建设

[中图分类号]S157.2

[文献标识码]C

[文章编号]1004-7042(2006)05-0022-02

我国是世界上风沙危害最严重的国家之一。据统计,全国荒漠化面积262万km<sup>2</sup>,占到国土总面积的27.29%。沙质荒漠化每年以2460km<sup>2</sup>的速度发展。频繁的风沙天气加剧了部分地区的沙漠化程度,直接影响了生态环境安全。因此,防沙治沙成为生态建设的重要课题。

## 1 土地荒漠化的主要原因

### 1.1 大风频发,构成沙漠化扩展的重要动力

不同地表的沙尘颗粒具有不同的起动风速,土壤颗粒愈大,起动风速愈高。沙动沙丘在风速达到5m/s时起沙,半固定沙地为7m/s~10m/s,砂砾戈壁为11m/s~17m/s才能起沙扬尘,其起沙量随风速的增大而增加。同时,沙尘的悬浮或跃移高度与风速也有一定的关系。我国北方地区春季多为大风天气,这是形成我国大范围沙尘移动的动力因素。

### 1.2 地表裸露面积大,为沙漠化扩展提供物源基础

乱伐、滥垦、滥挖和过度放牧等行为是造成地面植被减少的主要原因。由于北方地表多为疏松的沙质沉积物,一旦植被破坏,必然造成沙丘活化,古沙翻新,地表风蚀沙化,从而使荒漠化土地面积扩大。此外,在冬春两季时大面积地耕作使农田地表裸露,为大范围的沙尘移动提供了条件。

### 1.3 植被控制沙漠化能力逐渐下降甚至丧失

由于人口的迅速增加,土地开垦面积的扩大,大部分河流因取水增加而出现程度不同的断流,甚至形成季节性河流,生态用水得不到有效保证,造成植被干枯死亡,不能起到控制土壤沙化的作用,同时促进了沙漠边缘沙丘向农田前沿入侵。

## 2 防沙治沙的主要措施

### 2.1 种树种草是防沙治沙的重要手段

种树种草可以增加地面粗糙度,降低风对土壤的

侵蚀作用。一是降低风速,减弱了对土壤的侵蚀。当疏透度为0.35,林带背风面存在弱风区时,有效防护范围可达树高的30倍,最佳范围为5至15倍。大面积林网化地区,地面界面层的平均风速比无林网地区低20%~30%。二是增加湿度,加大了土壤黏力。防护林网内表层土壤含水量、贮水量、有效水分含量均高于林网外,分别高出5.9%,8.7%和13.3%。据测定,林网内活动面上相对湿度高于旷野的1%~7%。三是调节气温和地温。林带在不同季节对温度的影响有所不同。在春季,旱柳林带可提高气温0.2℃,对作物防止春寒有益;在夏季8月有降温作用,9月有增温作用。四是改善土壤状况,可调节保持土壤水分,并可改良盐碱土。

### 2.2 生态自然修复是防沙治沙的有效途径

自然生态系统在掠夺式的人为活动下,生态系统处于脆弱、低度和衰退状态,直接造成水源枯竭、水土流失和荒漠化加剧,沙尘暴肆虐。人类要摆脱这种困境,必须尊重自然规律,正确处理好人与自然的关系,充分发挥生态系统本身的维护功能,借助大自然自身威力,对退化的生态系统进行修复。因此,进行封禁治理,恢复自然植被,不仅可加快植被恢复的速度,而且是费省效宏的有效措施。

## 3 植被建设应注意的问题

### 3.1 水资源对植被建设的影响

我国北方干旱、半干旱和半湿润地区植被建设的主要矛盾是水资源不足问题。为了保证种植业的规模,只好牺牲生态植被用水。因此,提高天然降水的利用率是植被建设的主攻方向,主要是发展径流农业、径流林业。采用节水灌溉技术,有效地利用现有的水资源,保证发展最大的植被规模;根据现有的水资源来确定植被建设的规模,从而有效地保证植被的成活。

率。此外,合理的造林密度也是保证植被建设成功的重要因素。

### 3.2 物种的合理选择

在防沙治沙工程中,对物种的选择应科学合理。一般认为,年降水量400 mm以上的地区,为乔木适栽区;年降水量350 mm~250 mm一般是抗旱乔木的下限,为灌木适栽区;降水量250 mm~200 mm为营造耐旱灌木的临界值;降水量低于200 mm只能灌木造林。但根据目前的实践,无灌溉条件下的宜林界限在季风气候区为150 mm~200 mm。

## 4 防沙治沙中植被建设方向

### 4.1 城镇内部强调绿化、美化和硬化三结合

城市是人口密集的中心,具有技术和资金的优势,绿化要求的标准也比较高。城镇绿化要保证乔木的比例,以满足降低噪声、净化空气、调温度湿度、减小反射辐射等要求。城镇化绿化需要树木、花草和建筑协调统一。北方城市冬春寒冷,草本枯萎,应结合硬化措施,消灭疏松裸土,减少尘源。同时,城市内部的植被建设也要注意控制沙尘源地,对临时性的建筑工地,可采用喷水或其他固定剂方法防止起沙。

### 4.2 平原农业区以完善农田防护林网为主

平原农业区是重要的粮食生产基地,冬春季节耕地疏松裸露,极易发生风蚀。农田防护林可以有效地防止和减少风蚀。但由于在历史上防护林的结构设计走过弯路,宽林带、大网格的农田防护林网占地多,农民存在防护林威胁土地的顾虑;在政策上,耕地承包责任制和防护林所有权存在矛盾,有些地方林权管理混乱,存在农林矛盾,影响了农民建设防护林的积极性;在技术上,树种选择和病虫害问题有时会给农田防护林以重创;在服务上,苗木供应市场不健全;在客观上,防护林建设周期长、见效慢。

### 4.3 森林草原以限制乱垦滥伐和保护次生林为主

森林草原的破坏表现为草原开垦、局部过牧、过度砍伐等现象,森林草原地区土壤以风沙土、栗钙土和黑钙土为主,风沙土极易风蚀,栗钙土本身的抗风蚀能力也较弱,垦为农田后,在冷季会发生严重的风蚀;随着人口的增加,牲畜总数也不断增加,在水井、居住点周围的植被没有自我恢复的机会。保护森林和草原植被不仅要保护生物多样性,也要保护草原免受风蚀。

### 4.4 草原区重点建设“小生物圈”

草原地区的畜牧业生产最大的问题是不稳定性。这是由于草场的生产力与牲畜之间的不平衡造成的。建立小生物圈就是减少对“天”的依赖性,可以提

高出栏率,保证草原畜牧业的稳定生产。同时,要加强对草原植被的保护,依靠行政和法律的手段防止人为破坏植被现象的发生。

### 4.5 农牧交错地区大力退耕还林还草

农牧交错地区的植被建设必须以保证大幅度提高农牧业生产的单位面积经济效益为目的。造林方面要满足防风固沙、薪炭、水土保持、乔灌木饲料等方面的需求,注重一林多用,发展经济灌木林;畜牧业以设施养殖为主,强调饲草料的加工和储藏,改良畜种,提高效益;种植业在建设基本农田的基础上,大力退耕还林还草,采取节水、集水技术,提高单产,保证粮食供给。

### 4.6 黄土高原区陡坡退耕,水平梯田、径流林业和人工种草相结合

黄土高原主要问题是土壤侵蚀和干旱。“六五”以来,黄土高原小流域综合治理的研究和实践已经摸索出以小流域为单元的整治方法。基本模式是:坡面中上部水平带状集水造林,树种以经济价值较高的灌木林和果树为主,造林技术重点是集水区防渗处理和深挖沟回填促渗保墒,林带之间播种牧草或保护改良天然植被;坡面中下部是水平梯田;沟底造林,根据盐碱、水分情况选择乔灌木树种,集水土保持、薪柴、木本饲料于一体。

在我国的大部分沙区,由于降水条件限制,依靠天然降水进行乔木造林,林木因水分不足,容易形成小老头树。而种植草本植物,由于其存在一年一枯的周期性节律,在每年风沙危害最为严重的春秋两季,尤其是春季,对地表缺乏有效的覆盖,其防风固沙作用较小。因此,对于风沙危害严重的重点地区完全以乔木和草本植物来进行固沙不是最佳选择。而灌木的优点较多。首先是生长快,根据研究资料,2至3年生的沙拐枣,其根深可达3 m,根幅达6.5 m<sup>2</sup>,其发达的根系能广泛的吸收土壤水分。其次,经济效益也很显著,它既可以作为木本饲料,又可作为燃料。第三,灌木要比乔木节水,对维持水量平衡很有意义。维持1 hm<sup>2</sup>胡杨林水量为3 400 m<sup>3</sup>,而维持相同面积的红柳和低地盐化草甸的耗水量分别为3 000 m<sup>3</sup>和2 625 m<sup>3</sup>。虽然草本比灌木要节水,但其草本植被的持续稳定性要比灌木差。显然,灌木是防沙治沙工程植被建设中最具有优势的。

[作者简介]任宇(1972-),男,2005年毕业于华北水电学院水利工程专业,工程师。

[收稿日期]2006-08-07;[修回日期]2006-08-31